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Niederschrift
zur 25. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des

Hauptausschusses

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ausschussmitgliedern

Von den Beigeordneten

Es fehlen:

Von den Ausschussmitgliedern

Sitzungstermin: Donnerstag, 14.09.2023

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 19:45 Uhr

Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal (Zi. 215) des Rathauses
der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1,
Bad Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 36 vom 07.09.2023

Herr Uwe Bruchhäuser

Herr Claus Eschenauer
Herr Dieter Ewert
Herr Klaus Ferdinand
Herr Peter Dieter Hand Vertretung für Frau Magdalene Meyer
Herr Lothar Hofmann
Herr Berthold Krebs Vertretung für Herrn Paul Schoor
Herr Oliver Krügel - bis 18:41 Uhr -
Herr Franz Lehmler
Herr Peter Meuer Vertretung für Herrn Frank Ackermann
Herr Ulrich Münch
Herr Dr. Bernd Paffrath
Herr Detlef Paul
Herr Dieter Pfaff
Frau Petra Wiegand

Frau Gisela Bertram
Herr Lutz Zaun

Herr Frank Ackermann - entschuldigt -
Frau Magdalene Meyer - entschuldigt -
Herr Paul Schoor - entschuldigt -
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Von den Beigeordneten

Tagesordnung:

Frau Erika Fritsche - entschuldigt -
Herr Birk Utermark - entschuldigt -

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Bekanntgabe des Finanzberichts zum 30.06.2023
Vorlage: 30 DS 1/ 0663

3. 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Verbandsgemeinde
Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2023
Vorlage: 30 DS 1/ 0676

4. Beratung und Beschlussfassung über die 10. Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Nassau (alt)
a) Abwägungen zur landesplanerischen Stellungnahme gemäß § 20 LPlG
b) Aufstellungsbeschluss
c) Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Behörden und der Öffentlichkeit
Vorlage: 30 DS 1/ 0680

5. Beratung und Beschlussfassung über das Verpflegungskonzept der Kindertagesstätten
und Schulen in Trägerschaft der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau
Vorlage: 30 DS 1/ 0681

6. Auftragsangelegenheiten - vorsorglich -

7. Mitteilungen und Anfragen

7.1. Neubau Feuerwehrgerätehaus in der Ortsgemeinde Weinähr

7.2. Unwetter vom 17.09.2023

7.3. Förderantrag Lahnradweg
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten
Beschlüsse

Der Vorsitzende erklärt, dass im nicht öffentlichen Teil der letzten
Hauptausschusssitzung folgender mitteilungspflichtiger Beschluss gefasst wurde:

Verlängerung des Full-Service-Vertrages für die Drucker und Kopierer mit der Firma
Bematech wird ab dem 01.01.2024 für vier Jahre fortgeführt.

TOP 2 Bekanntgabe des Finanzberichts zum 30.06.2023
Vorlage: 30 DS 1/ 0663

Der Vorsitzende erörtert kurz den Finanzbericht bis zum 30.06.2023.

Beschlussvorschlag:

Der Finanzbericht der Verbandsgemeinde über den Stand des Haushaltsvollzugs
zum 30.06.2023 wird zur Kenntnis genommen.

TOP 3 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2023
Vorlage: 30 DS 1/ 0676
Es wird die erste Nachtragshaushaltssatzung mit dem ersten Nachtragshaushaltsplan
für das Haushaltsjahr 2023 vorgestellt durch den Vorsitzenden. Im Anschluss erläutert
Frau Anke Maike die in dem ersten Nachtrag geänderten Investitionen.

Herr Krügel nimmt ab 17:10 Uhr an der Sitzung teil.

Im Bereich der Änderungen im Ergebnishaushalt berichtet der Vorsitzende, dass sich
diese unter anderem aus dem Ukrainekrieg und dem damit verbundenen
Flüchtlingsstrom ergeben sowie aus gestiegenen Kosten für die Sach- und
Dienstleistungen, zum Beispiel im Bereich der Stützmauer und der Sanierung des
Lahnwanderweges.

Beschlussvorschlag:

Der 1. Nachtragshaushaltssatzung und dem 1. Nachtragshaushaltsplan der
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau für das Haushaltsjahr 2023 einschließlich
der Planungsdaten 2024 - 2026 wird zugestimmt.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die 10. Änderung des
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Nassau (alt)
a) Abwägungen zur landesplanerischen Stellungnahme gemäß § 20 LPlG
b) Aufstellungsbeschluss
c) Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Behörden und der Öffentlichkeit
Vorlage: 30 DS 1/ 0680

Durch den Vorsitzenden wird der Sachverhalt in Kürze erörtert. Im Anschluss erteilt er
Herrn Heuser vom zuständigen Planungsbüro (KARST INGENIEURE GmbH) das
Wort.

Herr Heuser berichtet über die Änderungen, die sich aus der 10. Änderung des
Flächenplanes der Verbandsgemeinde Nassau (alt) ergeben würden. Hierzu geht er
auf die Rücknahmeflächen sowie die Neuausweisung von Wohnfläche ein. Es wird
darauf hingewiesen, dass der Schwellenwert für die insgesamt bebauten Flächen
bedacht werden müssen.

Durch Herrn Heuser werden die Änderungen für die Ortsgemeinden Attenhausen,
Dessighofen, Geisig, Seelbach und Winden erklärt.

Die Größe der Wohnbaufläche der Ortsgemeinde Dessighofen (ca. 3,43 ha) wird
durch mehrere Ausschussmitglieder als deutlich zu groß erachtet.

Der Vorsitzende merkt an, dass noch Abwägungsprozesse hierzu stattfinden müssen,
sodass die Fläche der Ortsgemeinde Dessighofen in diesem Verfahren
herauszunehmen und im neuen Flächennutzungsplanverfahren der VG Bad Ems –
Nassau zu bewerten und zu berücksichtigen sei.

Herr Lehmler fragt, ob sich durch die Änderungen später auch Belastungen für den
Hauptplan ergeben. Herr Heuser bestätigt, dass dies später in Betracht gezogen
werden muss.

Die Sondernutzungsfläche der PV-Anlage in Winden wird positiv bemerkt, berichtet
Herr Heuser, da es sich hier um erneuerbare Energie handelt.

Beschlussvorschlag:

Zu a) Der Hauptausschuss empfiehlt und der Verbandsgemeinderat beschließt
die Annahme der abwägenden Würdigung und Beschlussempfehlung wie von
den KARST-Ingenieuren formuliert und vorgeschlagen.

Zu b) Der Hauptausschuss empfiehlt und der Verbandsgemeinderat beschließt
die Aufstellung der 10. Änderung des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Nassau (alt) gemäß §§ 2 und 5 des Baugesetzbuches.
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Zu c) Es wird eine frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Trägern
öffentlicher Belange und der Öffentlichkeit nach §§ 3 und 4 des Baugesetzbuches
durchgeführt. Die Beteiligung der Öffentlichkeit erfolgt durch öffentliche
Auslegung bei der Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems – Nassau.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über das Verpflegungskonzept der
Kindertagesstätten und Schulen in Trägerschaft der Verbandsgemeinde Bad
Ems-Nassau
Vorlage: 30 DS 1/ 0681

Der Vorsitzende benennt kurz den Sachverhalt und erteilt Herrn Tobias Zaun das Wort.

Herr Zaun erörtert die Eckpunkte des Verpflegungskonzeptes der Kindertagesstätten
und Schulen in der Trägerschaft der Verbandsgemeinde Bad Ems Nassau. Hierbei
erklärt er, dass der BIO-Anteil erhöht werden soll, aber auch zu beachten ist, dass die
Speisen dadurch nicht zu preisintensiv werden. Auch wird betont, dass zum Beispiel
nicht jede Kindertagesstätte über eine Küche verfügt. Dadurch ergeben sich
verschiedene Möglichkeiten, es sollen Cook & Freeze-, Cook & Chill-, Cook & Hold-
und Cook & Serve-Konzepte angewendet werden.

Durch das neue Verpflegungskonzept sollen regionale Anbieter zur Bieterteilnahme
aufgefordert werden, aber auch eine höhere Anbieterzahl erreicht werden.

Herr Dr. Paffrath fragt, ob dieses Konzept schon irgendwo eingeführt worden sei; dies
wird von Herrn Zaun positiv bestätigt und verweist auf das Bundesland Nordrhein-
Westfalen.

Herr Lehmler merkt an, dass neben dem Konzept das Leistungsverzeichnis von
Bedeutung sei und dies im Zusammenspiel zu sehen ist.

Herr Hofmann fragt, ob sich auch Kindertagesstätten, die nicht in der Trägerschaft der
Verbandsgemeinde sind, einbringen können. Dies ist nach derzeitigem Stand noch
geplant.

Beschluss:

Dem Verpflegungskonzept für die Kindertagesstätten und Schulen in
Trägerschaft der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau wird zugestimmt.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Auftragsangelegenheiten - vorsorglich -

ENTFÄLLT

TOP 7 Mitteilungen und Anfragen
TOP 7.1 Neubau Feuerwehrgerätehaus in der Ortsgemeinde Weinähr

Der Vorsitzende teilt den Anwesenden mit, dass die Aufträge für den Neubau des
Feuerwehrgerätehauses vergeben wurden und benennt die einzelnen Summen. Hier
verweist der Vorsitzende darauf, dass die Stahlbauarbeiten mit dem größten
Auftragsvolumen zu Buche schlägt.

TOP 7.2 Unwetter vom 17.09.2023

Der Vorsitzende geht auf das Unwetter vom 17.09.2023 ein; hier sind große Schäden
am Gelände der Kindertagesstätte in Geisig zu verzeichnen, auch sind am Gebäude
Wasserschäden zu erwarten, was derzeit durch Messungen und Kontrollen geklärt
wird. Aus einer Vielzahl von Umständen ist das Gebäude / Gelände nicht durch eine
Elementarversicherung abgedeckt. Die Verwaltung nimmt sich allerdings der
Thematik der Elementarversicherung an, damit eine Versicherbarkeit geprüft wird.

Herr Krügel merkt an, dass bei einer solchen Versicherung der Schaden jetzt
angegeben werden müsse und der Beitrag nicht wirtschaftlich darstellbar sei.

Herr Pfaff merkt an, dass es im Umfeld der Kindertagesstätte bauliche
Veränderungen geben müsse, um für kommende Unwetterlagen besser gerüstet zu
sein.

Durch Herrn Krebs wird berichtet, dass das nahe gelegene Feld in Richtung
Kindertagesstätte entwässert und die Kindertagesstätte schon dreimal betroffen
gewesen ist.

Der Vorsitzende bedankt sich für den Einsatz der Freiwilligen Feuerwehr und den
freiwilligen Helfern aus Geisig für ihr gezeigtes Engagement bei der
Schadensbehebung.
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__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer

TOP 7.3 Förderantrag Lahnradweg

Der Vorsitzende berichtet, dass der Förderantrag für den Lahnradweg in dem
Streckenabschnitt Kloster Arnstein / Nassau gestellt worden sei.

Um 18:41 verlässt Herr Krügel die Sitzung.


